

مسجد قرطبہ

PAGE NO

DATE : / /

بالِ جبریل کی چند اہم ترین نظموں میں سے "مسجد قرطبہ" میں ایک ہے۔ اس میں اقبال کا غلوغنی پورے طور پر جلوہ گر ہے۔ پوری نظم پر تاثیر ہے۔ نظم گرہ طویل ہے لیکن جگہ جگہ ردیف اور قافیہ کے بدل جانے سے طوالت باوجود نہیں ہوتی۔ یہ نظم بالخصوص مسجد قرطبہ میں پڑھ کر لینی چاہیے۔ اس میں اسلامی تہذیب کا مرکز رہا ہے عربوں کی مملکتوں کی حکومت کی اور اپنے بہت سے دل پریم نقوش وہاں پیش کئے۔ اعلیٰ بہت سارے نقوش اب بھی پائے جاتے ہیں۔ اقبال کو جب وہاں حاضری کا موقع ملا تو اسلامی آثار انہوں نے ذہنی طور پر اسکا ان پر ایک خاص اثر ہوا۔ اور انہوں نے اپنے تاثرات اپنی اس نظم کے ذریعے پیش کئے۔ اس نظم میں غنی بھی ہے فکر میں اور فلسفہ میں۔

پہلے بند میں انقلاب اور اسکی حقیقت پر روشنی ڈالی ہے

اور بتایا ہے کہ دنیا کی کوئی بھی شے انقلاب کی زد سے بچ نہیں سکتی چاہے کتنی بھی عظیم الشان کیوں نہ ہو فنا کے شمار ہو ہی جاتے ہیں۔ اسلئے کہ دنیا کی تعمیر میں فنا کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ لیکن شاعر کا خیال ہے کہ کچھ ایسی چیزیں ہیں جو خدا کے ہرگز بندوں کے ذریعے تحلیل نہیں ہوئی ہیں۔ اسلئے کہ انکی تعمیر میں

خود پر گزیرہ نوروں کے عیش کا طرہ شامل ہوتا ہے۔ یہ وہ جذبہ ہے جو کہیں موت کی
نہر بہا ہوتا ہے جو کہ مسجد و قطب کی تعمیر میں عیش کا عنصر شامل ہے اور اس میں تعمیر
کرنے والوں کا غور و فکر شامل ہے اسلئے اسلامی طوبت کے زوال پر نہ ہونے کے باوجود
یہ اس خطہ مافی ہے۔ جو ساری مسجد مذکور کی طرف ممالب ہوتا ہے اور کہتا ہے کہ تیرا جلال
اور حال میں ان لوگوں کی یاد دلا ہے جنہوں نے تیری تعمیر کی تھی اور یہ ثابت
کرتا ہے کہ خوف مٹ سکتی ہے لیکن مسلمان نہیں مٹ سکتا۔ لیکن اسلئے اس لوگوں کی دولت
ہے۔ تیری نعمت اسلئے میں زیادہ ہے کہ تیری ہی بدولت مردوموں کی حقیقت کا انکشاف
ہوتا ہے۔ بیادست ہے کہ مردوموں کا ہاتھ خدا کا ہاتھ ہوتا ہے۔ باوجود اسلئے کہ مردوموں
کی تخلیق تیری سے ہوئی ہے لیکن اسکا دل دونوں جہاں سے ملتا ہوتا ہے۔ اسلئے معاہدہ
ملتا ہوتا ہے اور خواہشات ٹھہرتی ہیں۔ اور ای کا ثبات میں سب سے اہم نکتہ مردوموں ہے۔
اسی حقیقت روانی عمل کی سی ہے۔ جو وہ مسجد و قطب سے خطاب کرتے ہیں کہ تیری نور
مذہب اسلام کی شان و شوکت کی حقیقت رکھتی ہے اور اس سر زمین کو تیرے جلوہ
میں حرم کا مرتبہ حاصل ہو گیا ہے۔ تیرے حق کی نظر سوائے مردوموں کے طلب کے
کہیں نہیں مل سکتی۔ تیرے بنانے والے انسان سمجھتی اور ایمان سے بیکار تھی۔ اور
کلی طور سے معاویہ دنیا پر بہ مات واقع آ رہی کہ مناسب دل لوگوں کی حکومت

در اصل حقیر ہی بادِ سناہیں ہیں۔ اسی نغابوں نے مشرق و مغرب کے لوگوں کی تہذیب کی
اور انہیں کے فنی کے اثرات آج آٹریزی تہذیب میں بھی ڈھونڈو حاصل ہیں۔
اس کے بعد سناہ پر ایک کیفیت طاری ہو جاتی ہے اور

وہ آج کے حالات سے بہت متاثر ہوتا ہے۔ اس دوران مسجد کو دیکھ کر اس کا حال اور مستقبل
دین میں آتا ہے اور یہ کہتا ہے کہ اس میں کوئی شک نہیں کہ تہذیب سرزین کا مرتبہ بہت
بلند ہے لیکن یہاں اذان دینے والا بھی صدیوں سے نہیں۔ ہر جگہ انقلاب رونما ہو رہا ہے۔
کھلیا میں انقلاب آ گیا فرانسی نے انقلاب کو لیک لیا۔ راک کی حکومت بھی انقلاب پر تیز
ہو گئی اور اب مسلمانوں کی روح کو انقلاب کی فورت ہے۔ پتہ نہیں کون خدا کا
بندہ ہے دے سے باہر آتا ہے اور پھر وہی نظام قائم کرنا ہے جو تہذیبی آٹھوں نے آج
سے پہلے دیکھا تھا۔ یہ فورت کا نظام ہے کہ ہر کمال کو زوال اور ہر زوال کو کمال
حاصل ہوتا ہے۔ مشرقی سرخ کے بعد سناہے آسمان پر نمودار ہوتے ہیں۔ میں تہذیب کے تیار
ہوتے ہوئے دریا کے نزدیک بیٹھا تیرے فوشی آٹھ مستقبل کا فواب دیکھ رہا ہوں۔
اور میں تجھے تبارت دیتا ہوں کہ دنیائے اسلام میں بھی ایک انقلاب ہونے والا ہے اور
اس انقلاب کو میری آٹھ صاف دیکھ رہی ہے۔ بیان کردی تو لوہا اسکی تاب
تہ لائے کا کہنی یہ ایک حقیقت ہے کہ تجھ کو عالم کبر انقلاب آٹھ والا ہے

شہری آنکھوں کو جو ایک حسین اور نوالہ منظر دکھاتا ہے۔ لیونلہ رنگی کا یہ ایک اہل اصول
ہے۔ جس رنگی میں انقلاب نہ ہو وہ موت یا اس سے بھی بدتر۔ تو ایک ایسا نشان ہے جو

کبھی مکتبہ والا نہیں

یہ نظم پوری کی پوری اثر انگیز ہے۔ شاعر نے شہرت کے ساتھ

جو کچھ محسوس کیا اس کو اقبالی فلوس کے ساتھ اشعار میں پیش کر دیا ہے۔ اسلئے

پوری نظم میں ایک صبر انگیز تاثر پیدا ہوئی ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اقبالی

کے جذبات مسجد کو رکھنے کے بعد کافی الجوائے تھے۔ شاعر نے اقبالی فنکارانہ

طور پر پورے حالات کا جائزہ لیا ہے۔ پہلے انقلاب کی اہمیت پر روشنی ڈالی ہے

اور بعد میں مسجد قرطبہ کی حیثیت کو اجاگر کیا ہے۔ اسکی موجودہ حالات سے وہ بہت

متاثر ہوا ہے۔ جو کچھ اسلئے فوش آنڈ مشقیل کا اسکو یقین ہے اسکی نشاندہی ہے

نظم کے تمام اشعار بیت بامعنی ہیں اور نئی مقامات پر شاعرانہ صوفی میں پیدا

ہو گیا ہے۔ پوری نظم بحیثیت فکر و فن اقبالی کا مہیا ہے۔

الغرض اقبالی کے کلام میں روانی و سلاست قائم

رہتی ہے اور اس میں روانی کی وجہ سے فوشگوار اثر قائم پیدا ہو جاتا ہے۔ نیز

حسب ہوتی ہے۔ انکا دل جنات کی لغت سے مالا مال ہے۔ انکا تخیل ملین ہے